

硬化、绿化、亮化从街头巷尾抓起

鹤岗 市政建设于细微处惠民生



天水湖公园。

□文/本报记者 邵晶岩 摄/柏常海

今年以来,鹤岗市委、市政府克服诸多实际困难,将有限资金投入到与百姓关系最密切、最迫切需要改善的街巷路建设与修缮和背街背巷亮化等民生工程上。在市政建设和城市基础设施维护工程方面总投资达1.2亿元,改善城市路网,提升绿化亮化效果,为市民提供更为优良的出行和居住环境。

“路宽了,我们从小区往外走方便多了,公交车也开到小区门口了。”在今年拓宽的新建路上,兴建小区居民李春财对这项工程很满意。与以往垃圾遍地、人车混行,道路坑洼不平相比,如今新建路已拓宽至双向四车道,平整的街道,人行路上整洁的步道板,新装备的路灯,让小区的周边环境焕然一新。修缮一条道路,就打通了百姓心中的一道坎儿,让民生工程真正见实效、得民心。

为把民生工程抓好抓实,鹤岗市市长梁成军多次召开办公会专项推进。“在规划先行基础上,对城市细小部位进行拾遗补缺,完善道路交通等各项城市功能,这是城市发展的需要,也是改善民生的有效措施。”在谈到市政建设时,梁成军对记者说。

完善交通路网 修整背街小巷

今年,鹤岗市委、市政府以改善“民生”为根本,科学谋划,克服资金难题,投入8000余万元用于市政道路建设改造,重点打通“最后一公里”,解决百姓“出行难”问题。目前,新改建的新建路、民主街等12条道路,以及煤城路、红军路等60条维修道路,22条街巷新建道路已实现了全面完工,成果大大惠及了百姓生活。路网功能得以完善,城市面貌得以改善,城市环境得到优化。

近年来,鹤岗市居住条件不断改善,新小区逐年增加,如果道路建设跟不上,交通不能畅通,新小区将成为死胡同和“孤岛”。为此,今年鹤岗市城市管理行政执法局市政建设管理处负责具体实施,通过新建改建道路,解决提升道路功能、打通“断头路”和疏通“瓶颈路”三个问题,以此来提高通行能力,方便市民出行。站前二道街原是一条“断头路”,一面围墙将站前路和体育场南路隔断,周围市民出行很不方便,市政建设管理处维修队在多部门配合下拆除了这道墙,完善了连接道路,方便了附近居民出行,缓解了周围道路的交通压力。市委党校信号灯到五指山西门路口车流量大,原来没有分流道路,为完善道路功能,市政建设管理处对道路进行了改造,拆除路岛,增加3个行车道,有效解决了路口的交通拥堵问题。

今年在市政工程建设中,为保障工程质量,确保政府有限资金用在刀刃上,使民心工程真正便民利民,城管局市政建设管理处进一步强化施工组织和管理,细化施工方案,做好充分准备,每项工程都设有监理,并成立质检科,提高质量保障。由于施工路段大多数都是鹤岗市城区的主要通行道路,给施工带来了一定的困难。为保证居民出行方便,该处实行了半幅封闭施工方式,采取“见缝插针”的办法,克服时间紧、任务重、难度大等方面难点,科学组织施工,合理安排人员、机械和设备,确保不影响行人车辆通行。居民对政府的惠民政策也全力支持和理解,有的甚至主动拆除自家围墙来支持施工建设。“市政建设涉及方方面面,与百姓利益息息相关,丝毫不能懈怠,局里主管的干部整个施工期要经常到现场,有问题尽快解决,确保

工程顺利进行。”城管局局长史洪生说。

一枝一叶,一桥一路,连着民心和政府的职责。为保障工程进度与质量,鹤岗市副市长李旭多次研究解决影响施工的疑点难点问题,经常带领相关部门深入现场监督检查施工质量,并对影响道路建设的违章建筑组织实施了几次大规模的强拆行动,亲自坐镇指挥。市规划局、市房屋征收办、市保障办等部门以及兴安区、向阳区等区政府大力支持和配合道路建设工作,合力打开市政建设问题节点,助推道路建设快速进展。丁厂街是连接内环路和西解放路的一段小街道,以前道路凹凸不平,路面上一道“坎子”,成为过往车辆通行的一道坎儿。今年,城管局市政建设管理处对这个路段进行重新建设,对路基路面彻底改造,解决这个路段通行难题。“以前这段路太难走了,开车只能缓慢通过,车一快就颤底盘,现在方便多了。”文化小区居民王召滨说。

城市花木相间 公园美在其中

鹤岗市城市森林覆盖率达70%,为实现城在绿中,人在景中的美好愿景,鹤岗市始终把绿化彩化作为一项重要内容,促进滨水生态城市建设。

鹤岗市园林管理处根据今年“活多量小、地点分散、时间紧迫”等特点,在绿化工作中严格落实责任,绿化工程施工中实行

“包栽植、包管护、包成活”的“三包”原则,确保绿化质量。

依靠技术规范,严把质量关。绿化植树期间,园林技术人员深入第一线加强技术指导工作,从苗木选择、调运、栽植、浇水、管护等环节严把规划设计关、苗木质量关、挖坑标准关、栽植技术关和浇水培土关,把技术交底和指导工作落实到每一个基层单位,每一个环节,不留死角,确保绿化成效。各基层单位把好各个环节,加强栽前、栽中、栽后的管理,确保成活率,严格执行树木保护管理责任制。

按照见缝插绿的原则,并根据不同街路的建筑风格,在红旗路、东解放路、财富路、儿童公园等处栽植了杏树、柳树、杨树等乔木。在红旗路、铁西路、东山路、儿童公园等处栽植小叶丁香、紫叶李、榆叶梅等灌木。为了丰富市区彩化品种,在一跨桥、二跨桥、文化广场、祥鹤园等处栽植了牵牛、串红、孔雀草等草花。在昌盛广场、站前广场、天水湖公园、儿童公园等处大量栽植地被菊、福禄考、景天等宿根花卉。通过加大宿根花卉的投入力度,形成了春季草花遍地盛开,秋季宿根花卉竞相开放的良好效果,达到三季有花。

按照鹤岗市委、市政府领导经营城市的先进理念,鹤岗市对儿童公园在2014年改造完成后,拆除陈旧的游艺设施,2015年引进佳木斯金景游艺有限公司建设新型游艺项目。豪华转马、自控升降飞机、蹦极、高空飞翔等9个游乐项目,3月末动工,7月建成投用。摩天轮项目已开始基础设施施工,明年将进行项目的安装调试。此外,园林管理处还对儿童公园园内凉亭、汉白玉扶手、拟木护栏等设施进行修缮,铺装园内地面,对公园进行整体亮化。“一到节假日,孩子们排队到这来,这里真正成为少年儿童的乐园,城市需要这样的设施。”

为展现良好的城市形象,给广大市民提供更加舒适完善的休闲娱乐环境,园林处对各大广场全面进行整修,清洗广场水池,维修水泵,保持水体清洁,保证喷泉效果,检修广场灯光亮化及电器设施,保证正常使用。

让更多背街背巷亮起来

“让更多背街背巷亮起来”,这是今年鹤岗市政府对亮化工程的要求。

今年5月起,鹤岗市城管局实施路灯改造工程和街巷道路亮化工程,完成了红旗路、昌盛路等10条道路共536基的陈旧路灯拆除改造,对团结桥、奋斗桥和迎宾门进行了亮化改造,对二马路、南山路、东解放路、办事处南马路、新建路、南马路、新世纪广场的287基亮化设施进行了新改建。

“以前走到主干道上,得摸黑走200多米,岁数大不敢出门。装上路灯晚上方便多了,心里也敞亮。”居民汪景田说。为改变背街背巷居民“摸黑儿”走夜路的状况,今年鹤岗市重点对部分街巷道路进行亮化。目前,已完成工农区政府后身、铁东路、南山医院西侧、铁路村、兴山沟北、实验小学等12条道路共60基的街巷道路亮化。在“亮起来”的同时,注重节能环保,南山路以前没有路灯,易引起交通事故。为此,路灯所安装了89套节能氙气路灯,既方便了交通出行,又节约能源。作为一种新的尝试,城管部门将根据实际效果逐步在全市路灯建设中铺开。

“我们按照市里实用、美观、节能、环保的总体要求,拆除了耗电量大不易清洗的几百只盏观灯,今年亮化重点就是便民利民。”路灯所所长孟祥成说。

如今,小巷路灯亮了,居民出行畅了,夜间多了一份安全保障。



改建后的新世纪广场平坦宽广。



维修管线提前开栓,确保居民住上暖屋子。



小区新铺设的道板。

本报讯(李鹤 刘文颖)从3月份开始,鹤岗市集中开展全市市容市貌集中整治专项行动,掀起规范市场秩序、整顿临街“八乱”、美化小区环境,治理违规建筑的大会战。城管部门通过与其他部门联动,结合自身职责,加大宣传动员力度,依法治理,有效整顿了街边乱象。

如今的东北亚菜市场一条街,整洁通畅的环境秩序令人耳目一新。新近修建、干净整洁的沥青路面笔直开阔,路两侧各个经营摊位一字排开,人流车辆熙熙攘攘,井然有序,市场交易红火,热闹非凡。早在几个月前,这里还是一个摊位杂乱,车流人流拥堵,垃圾遍布的混乱市场。

鹤岗市市容市貌集中整治专项行动开展以来,为彻底改变大世界周边的环境面貌,解决百姓关注的道路拥堵、环境脏乱问题,市城管局作为大世界、东北亚周边整治组的主要力量,与市交巡警支队、消防支队联合对东北亚、大世界周边秩序展开治理行动。期间,取缔了北五道街占道商贩,打通了该路段,规范治理了西解放路一道街、建设街、兴汇路、工农路占道商贩和乱停乱放车辆,拆除了东北亚、大世界南侧和农行西侧私搭乱建的棚厦,将步行街交通隔离由固定式变为活动式,从而打通了东北亚、大世界、王府楼周边的消防通道,消除了多年存在的消防安全隐患。

据悉,为确保整治效果,鹤岗市文明办、纪检监察、法制办、城管局、六区政府等30余家单位为成员的指挥部,下设市容市貌专项整治办公室,保证指挥部及时了解整治情况,科学进行决策。整治行动期间,针对整治中的重点难点问题,李旭带领相关单位联合办公,集中晨检30余次,并现场解决了一批影响市容环境的重点难点问题,为整治工作扫除障碍。

整治行动中,城管支队做好深入细致的宣传动员,严格按照法律程序对影响市容市貌的行为下发整改通知单,督促相关责任人自行整改。针对主要路段占道经营、违规停放车辆影响道路畅通等行为,市公安局交警支队集中警力开展治理。

工农区新鹤路、向阳区九马路等路段两侧商服门市众多,一些店主将货物摆在门前经营,另有一此商贩占道经营,影响了道路畅通,破坏了市容环境面貌。城管支队多次管理,但仍旧反弹。此次集中整治行动中,城管支队及公安局重拳出击,对这类现象进行整治。向阳区二马路一水果店长期在店外摆放货物、占道经营,门前脏乱差,影响行人通行,百姓多次举报。城管队员多次对其进行劝阻,下发整改通知书,该店主拒不整改并阻止执法人员执法,给管理工作带来不良影响。市城管局、向阳公安分局联手依法对其进行处罚。

如今,临街商铺匾额整齐规范,门前干净整洁,经营秩序规范,犹如一道亮丽风景。曾经秩序较乱的新鹤路、新建路等其他路段商服经营秩序也有了较大变化。

据了解,为规范临街商铺经营行为,城管支队重拳出击,对百余条道路混杂现象逐条进行清理,清理临街乱摆乱放7600余处,使临街商铺经营行为、经营秩序得到极大规范。通过城管、公安联合执法,治理一批长期乱堆乱放的临街商户,市容市貌整治工作进入到了优良的法治轨道。



儿童公园引进大型娱乐设施。

记者手记

民生账本小中见大

□邵晶岩

把钱花在刀刃上,优化投入产出比。这是资金投入的原则,但做起来不容易。

近年来,一些城市为树形象抓政绩,建设了很多地标性建筑,这些造型各异的建筑,被网友编辑到一起,的确是对审美和城市决策的一种讽刺。

鹤岗市在市政基础建设方面,抓小放大,摒弃“高大上”的形象工程,抓小街小巷,抓百姓之所急,通过改善城市细部设施,实现便民利民的目标。小中见到了大,细节中见到了实效,群众生活得到改善,城市功能得以提升。

鹤岗市处在城市转型攻坚期,在发展经济的同时,社会各项事业都需要改进和提高。从长远着眼,从小处入手,建好一条小路,安装一盏路灯,使背街背巷亮起来,百姓出行更顺畅。修修补,拓宽改造,城市管理不动大手术,却能于细微处见精神,“小制作”体现的是政府决策的“大格局”。这种科学决策,来自对民情民意的体察,找到了改善城市环境的关键,体现的是重实际求实效的态度。有了科学决策和科学规划,有了部门人员的尽职尽责,才能保证民生工程不缩水,基础设施不缺位。

在不起眼的地方下功夫,鹤岗市要改善的首先是城市的“里子”。改“里子”,提升了出行效率,改善了城市整体形象,这本身就是一种收益。而潜在的收益在民心,长期的收益在城市发展的未来。城市功能完善了,民心顺了,城市更加和谐,形成了“人民城市人民爱,人民城市为人民”的良好氛围,这必将改善投资软环境,增进投资者的信心。小中见大的民生账本,必将获得倍增的长期收益。